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Vragen van de leden Van Hijum en Geurts (beiden CDA) aan de minister van 
Financiën over de gevolgen van de overname van Deutsche Bank voor diverse 
klantengroepen (ingezonden 5 maart 2013). 

Antwoord van minister Dijsselbloem (Financiën) (ontvangen 19 maart 2013). 

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel «Deutsche Bank is drama voor boeren en 
winkeliers»?1 

Antwoord op vraag 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Bent u het ermee eens dat de in dit artikel genoemde klanten vanwege de 
overname door Deutsche Bank (opgelegd door de Europese Commissie) 
eigenlijk buiten hun schuld in een lastige situatie zijn gebracht? 
Zouden door de overnemende partij Deutsche Bank de bestaande financie-
ringsvoorwaarden niet gerespecteerd behoren te worden? Waarom is dan in 
dit geval eenzijdige wijziging van deze voorwaarden toch toegestaan? 

Antwoord op de vragen 2 en 3
Deutsche Bank is in Nederland actief geworden door een onderdeel van ABN 
Amro te kopen, dat ABN Amro van de Europese Commissie ter goedkeuring 
van de verleende staatssteun diende af te stoten. Zoals eerder aangegeven bij 
het antwoord op Kamervraag 3 van de leden Van Hijum en Geurts (beiden 
CDA) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2012–2013, nr. 1532, zijn in 
materiële zin de financieringsvoorwaarden voor klanten van Deutsche Bank 
daarbij dezelfde gebleven als die destijds met ABN Amro zijn afgesproken. 
Wel is het mogelijk dat Deutsche Bank, wanneer vervolgens de looptijd van 
(een van) de financieringsdelen van een klant afloopt, de voorwaarden 
aanpast, bijvoorbeeld als onderdeel van een wijziging van haar strategie. 
Hierdoor kunnen bepaalde klanten in een lastige situatie terecht komen. Zoals 
in de beantwoording van eerdere Kamervragen aangegeven, heeft Deutsche 
Bank echter richting mij aangegeven, per klant naar een passende oplossing 
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te zoeken indien de klant door een strategiewijziging van Deutsche Bank in de 
problemen komt. 

Vraag 4
Bent u het er ook mee eens dat het dan ook eigenlijk onterecht en onwense-
lijk is dat de in het artikel genoemde klanten van Deutsche Bank mogelijk 
gedwongen worden om forse boetes te betalen? 

Antwoord op vraag 4
Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar de beantwoording van de 
Kamervragen 4, 7 en 8 van het lid Dijkgraaf (SGP) Aanhangsel Handelingen, 
vergaderjaar 2012–2013, nr. 1533, waarin wordt ingegaan op de rol van 
boeteclausules en de specifieke situatie bij Deutsche Bank. 

Vraag 5
Welke rol ziet u voor de overheid om deze klanten schadeloos te stellen? Ziet 
u mogelijkheden om hierbij verder te gaan dan een vrijblijvende oproep in de 
richting van Deutsche Bank (zoals in het antwoord op de eerdere vragen werd 
aangegeven)?2 Zo nee, waarom niet? 

Vraag 6
Welke onafhankelijke instantie zou deze problematiek eventueel nog eens 
kunnen bekijken? 

Antwoord op de vragen 5 en 6
Zoals eerder aangegeven bij het antwoord op Kamervraag 6 van de leden 
Van Hijum en Geurts (beiden CDA) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 
2012–2013, nr. 1532 is de strategiewijziging van Deutsche Bank een zelfstan-
dige bedrijfseconomische beslissing en is het niet aan mij om rechtstreeks in 
te grijpen in de strategische beslissing van een individuele bank. Ik zie nu dan 
ook geen rol voor de overheid hierbij. Mocht er sprake zijn van overtreding 
van wettelijke normen dan kunnen partijen zich altijd tot de rechter wenden. 
Een speciaal onderzoek door een onafhankelijke instantie acht ik nu niet aan 
de orde. Wel vind ik het niet meer dan vanzelfsprekend dat Deutsche Bank zo 
snel mogelijk samen met deze klanten op zoek gaat naar een passende 
oplossing. Dit heeft Deutsche Bank ook zo richting mij aangegeven, en ik ga 
er daarom van uit dat Deutsche Bank hier op een adequate wijze werk van zal 
maken. 

Vraag 7
Bent u bereid om deze vragen te beantwoorden voorafgaand aan het 
algemeen overleg Kredietmarkt op 20 maart 2013? 

Antwoord op vraag 7
Ja.

2 Antwoord van minister Dijsselbloem, 27 februari 2013, op vragen van de leden Dijkgraaf, Van 
Hijum en Geurts.
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